

**RECEPȚIONAT**

Agenția Națională pentru Cercetare  
și Dezvoltare \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ 2020

**AVIZAT**

Secția AȘM \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ 2020

**RAPORT ANUAL**

**privind implementarea proiectului din cadrul Programului de Stat (2020-2023)**

Cercetări enciclopedice de economie și de drept economic, 20.80009.0807.18

Prioritatea Strategică IV. Provocări societale

Conducătorul proiectului

dr. Alexandru ARMEANIC



Directorul organizației

dr. hab. Constantin MANOLACHE



Consiliul științific

Marina TICU



Chișinău 2020

## 1. Scopul etapei anuale conform proiectului depus la concurs

- I. Conceptualizarea cercetărilor științifico-enciclopedice și studierea experienței internaționale în vederea elaborării „Enciclopediei de economie și drept economic”.
- II. Dimensiuni lexico-semantice ale terminologiei economice și de drept economic. Cercetări enciclopedice.

## 2. Obiectivele etapei anuale

1. Conceptualizarea cercetărilor enciclopedice și precizarea tipologiei articolelor enciclopedice.
2. Documentarea și selectarea informațiilor necesare pentru elaborarea articolelor enciclopedice.
3. Cercetarea și sistematizarea datelor bibliografice. Analiza și interpretarea aspectelor teoretice și metodologice ale subiectului.
4. Elaborarea unei bibliografii a lucrărilor enciclopedice, culegerilor, enciclopediilor, site-urilor relevante.
5. Cercetări teoretico-metodologice în domeniul economiei și al dreptului economic.
6. Realizarea unui studiu interdisciplinar referitor la cercetarea enciclopedică în domeniul economic și de drept economic.

## 3. Acțiunile planificate pentru realizarea scopului și obiectivelor etapei anuale

1. Metode de cercetare sistematizate. Informații științifice acumulate. Elaborarea unei baze de date.
2. Elaborată Concepția cercetării. Studiu interdisciplinar. Editate 2 fascicule ale lucrării.

## 4. Acțiunile realizate pentru atingerea scopului și obiectivelor etapei anuale

1. Au fost cercetate, sistematizate și analizate conceptele enciclopedice tematice în vederea precizării tipologiei articolelor enciclopedice în domeniul economiei și dreptului economic.
2. Au fost selectate, în urma documentării, informațiile necesare pentru elaborarea articolelor enciclopedice.
3. Au fost cercetate și interpretate aspectele teoretice și metodologice ale subiectului științific abordat.
4. A fost elaborată o bibliografie a lucrărilor enciclopedice, culegerilor, enciclopediilor, site-urilor relevante.
5. Au fost efectuate cercetări teoretice în domeniul economiei și dreptului economic.



6. A fost realizat un studiu interdisciplinar privind cercetarea enciclopedică în domeniul economic și de drept economic.

## 5. Rezultatele obținute

Echipele de executare a proiectului au obținut următoarele rezultate:

Au fost cercetate, sistematizate și analizate din perspective multidisciplinare conceptele teoretico-metodologice ale cercetărilor enciclopedice tematice în scopul precizării tipologiei articolelor enciclopedice în domeniul economiei și dreptului economic.

În vederea elaborării articolelor enciclopedice tematice au fost realizate acțiuni de documentare și selectare a informațiilor complexe din literatura de specialitate națională și internațională.

În urma sistematizării materialului enciclopedic s-a concluzionat că titlu de articol enciclopedic va fi considerat fiecare termen (la singular, nearticulat) inclus în Registrul de termeni pe ramuri, iar ulterior în Registrul general de termeni. În cadrul Registrului, fiecare titlu de articol va fi însoțit de definiție/adnotare, de denumirea rubricii/subrubricii ierarhic superioare din clasificarea tematică, de volumul articolului (în semne) și de date privind prezența ilustrațiilor și resurselor bibliografice.

În scopul elaborării „Enciclopediei de economie și drept economic” au fost cercetate și sistematizate date bibliografice complexe din domeniul economiei și dreptului economic.

La elaborarea materialului selectat pentru publicare se vor aplica metode și instrumente adecvate de cercetare științifică și prezentare textual-grafică. Respectiv, în vederea pregătirii unei informații cu caracter epistemic și, totodată, pragmatic, se vor utiliza, prin prisma obiectivității și interdisciplinarității, metode de cercetare analitico-descriptive, comparative, deducția și inducția, analiza și sinteza etc.

La redactarea și prezentarea articolelor enciclopedice se vor respecta riguros și, în același timp, cu flexibilitate recomandările și criteriile privind structura expunerii materiei, volumul de informații în funcție de importanță și actualitate (număr de semne, coli de autor), materialul ilustrativ corespunzător, pe parcurs fiind posibile ajustări, în vederea asigurării unor soluții adecvate în fiecare caz.

S-a sistematizat literatura de specialitate națională și internațională materializată prin elaborarea unei bibliografii referitoare la lucrările enciclopedice, culegeri, site-uri relevante în domeniul economiei și dreptului economic.

În scopul asigurării coerenței materialelor din cadrul tematicii abordate au fost realizate cercetări teoretico-metodologice în domeniul economiei și dreptului economic.

În baza literaturii de specialitate a fost realizat un studiu interdisciplinar care relevă cercetarea enciclopedică în domeniul economic și dreptului economic.

În urma sistematizării și cercetării literaturii de specialitate a fost elaborată Concepția „Enciclopediei de economie și drept economic” care include: principiile și metodele de elaborare a lucrării enciclopedice, dimensiunea textual-grafică a produsului enciclopedic; parametri cantitativi, clasificarea domeniilor de referință.

A fost elaborat Registrul-cadru al lucrării „Enciclopediei de economie și de drept economic”, care include cca 1500 de termeni din sferele economice și ale dreptului economic.

Au fost pregătite pentru tipar două fascicule ale „Enciclopediei de economie și drept economic”.

Reieșind din practica internațională, terminologia și conceptele actuale din sfera economică și a dreptului economic se oficializează treptat, afirmarea și extinderea utilizării lor corecte fiind determinate de apariția a noi ediții, surse de cunoștințe și informații, cu caracter special sau universal, cum ar fi dicționarele tematice, enciclopediile etc. Pe măsură ce noile concepte se dezvoltă și se aplică tot mai mult, se constată, totodată, necesitatea de a unifica și standardiza limbajul, ceea ce demonstrează actualitatea elaborării „Enciclopediei de economie și drept economic”.

Cercetările enciclopedice în domeniul economiei și dreptului economic reprezintă o abordare sintetică, științifică sau științifico-populară, ce conține informații cognitive, care reflectă nivelul științelor și culturii din epocă și marchează mentalitatea epocii respective. Enciclopedia, ca lucrare unitară, cu totalitatea cunoștințelor pe care le înglobează și metodele de structurare a lor, reprezintă un proiect intelectual și editorial de teaurizare, organizare și diseminare a respectivelor cunoștințe.

6. Diseminarea rezultatelor obținute în formă de publicații

#### **Articole în reviste științifice naționale**

*Categoria „B”*

Armeanic, Alexandru. Voluntarismul jurisdicției constituționale în perioada statului capturat. În: Revista Națională de Drept, nr. 4-6 (234-236), 2020, p. 75-79.



7. Diseminarea rezultatelor obținute în formă de prezentări (comunicări, postere, teze/rezumat/abstracte) la foruri științifice

\*

8. Protecția rezultatelor obținute în formă de obiecte de proprietate intelectuală

\*

9. Materializarea rezultatelor obținute

Rezultatele științifice din cadrul proiectului au fost prezentate la disciplina „Dreptul comerțului internațional” (Unitatea de conținut: Grupul de interes în dreptul economic - contextul integraționist european/ studiu interdisciplinar). Ciclul I, Licență. Pentru studenții anului IV, cu frecvență la zi. Program: Drept. Academia de Studii Economice din Moldova. Facultatea Economie generală și drept. Catedra Drept.

10. Dificultățile în realizarea proiectului

În realizarea proiectului au fost întâmpinate dificultăți financiare, finanțarea cheltuielilor de personal a avut loc cu întârziere și incomplet, fapt ce a condus la modificarea echipei de cercetare.

11. Concluzii

În corespundere cu obiectivele enunțate în cadrul proiectului au fost cercetate, sistematizate și analizate din perspectivă multidisciplinară conceptele teoretico-metodologice ale cercetărilor enciclopedice tematice în scopul precizării tipologiei articolelor enciclopedice în domeniul economiei și dreptului economic. Au fost realizate acțiuni de documentare și selectare a informațiilor complexe din literatura de specialitate națională și internațională. Ca rezultat al cercetării și sistematizării datelor bibliografice complexe din domeniul economiei și dreptului economic, a fost elaborată o bibliografie tematică pentru investigațiile științifice ulterioare. În urma cercetării și sistematizării literaturii de specialitate a fost elaborată Concepția „Enciclopediei de economie și drept economic”, care include: principiile și metodele de elaborare a lucrării enciclopedice, dimensiunea textual-grafică a produsului enciclopedic, parametrii cantitativi, clasificarea domeniilor de referință etc. A fost elaborată varianta de lucru a Registrului „Enciclopediei de economie și drept economic”. De asemenea, a fost realizat un studiu interdisciplinar care elucidează aspectele specifice ale cercetării enciclopedice în domeniul vizat. Au fost pregătite pentru tipar două fascicule ale „Enciclopediei de economie și drept economic”. Realizarea obiectivelor enunțate pentru anul 2020 constituie o platformă teoretico-metodologică și practică solidă pentru continuarea cu succes a proiectului în cauză.

In accordance with the project objectives, and on the base of multidisciplinary perspective approach, the theoretical-methodological concepts concerning thematic encyclopedic research has been studied, systematized and analyzed. This activity was realized in order to concretize the encyclopedic articles related to economics and economic law typology. The activities related

to documentation and complex data selection from specialized national and international literature had been done. As a result of the study and systematization of the complex bibliographic data related to economics and economy law, the thematic bibliography for the next scientific studies has been created. Based on study and literature systematization results the Concept of "Encyclopedia of Economics and Economic Law" was developed, which includes: principles and methods of encyclopedic articles elaboration, textual-graphic parameters of the encyclopedic product, quantitative parameters, classifications concerning reference fields, etc. The working version of the Register of "Encyclopedia of Economics and Economic Law" was elaborated. Also, an interdisciplinary study, which elucidates the specific aspects of the encyclopedic research in the targeted fields, was prepared. Two chapters of the "Encyclopedia of Economics and Economic Law" have been prepared for publishing. The achieving of the planned for 2020 objectives, serves as a solid theoretical-methodological and practical base for the successful continuation of the project realization.

Conducătorul de proiect

dr. Alexandru ARMEANIC



Data: 30.11.2020



## Anexa 1A

Executarea devizului de cheltuieli, conform anexei nr. 2.3 din contractul de finanțare  
Cifrul proiectului: 20.80009.0807.18

Cheltuieli, mii lei						
Denumirea	Cod		Anul de gestiune			
	Eco (k6)	Aprobat	Modificat +/-	Precizat	Executat 30.11.2020	Sold
Remunerarea muncii angajaților conform statelor	211180	782,5		743,3	668,0	75,3
Contribuții de asigurări sociale de stat obligatorii	212100	180,0		171,0	153,7	17,3
Prime de asigurare obligatorie de asistenta medicală achitate de angajator și angajați pe teritoriul țării	212210	35,2		33,4	29,4	4,0
Servicii editoriale	222910	184,5		184,5	184,5	0
Indemnizații pentru incapacitatea temporară de muncă achitate din mijloacele financiare ale angajatorului	273500	3,5		3,5	0	3,5
Procurarea pieselor de schimb	332110	4,3		4,3	4,3	0
Total		1190,0		1140,0	1039,9	100,1

Conducătorul organizației

dr. hab. Constantin MANOLACHE

Contabil-șef

Liubov ATAMANCIUC

Conducătorul de proiect

dr. Alexandru ARMEANIC





## Componența echipei proiectului

Cifrul proiectului 20.80009.0807.18

Echipa proiectului conform contractului de finanțare (la semnarea contractului)						
Nr	Nume, prenume (conform contractului de finanțare)	Anul nașterii	Titlul științific	Norma de muncă conform contractului	Data angajării	Data eliberării
1.	Armeanic Alexandru	1973	Doctor	0,5	03.01.2020	
2.	Codreanu Alina	1988		0,5		
3.	Enciu Nicolae	1960	Doctor habilitat	0,5		
4.	Grâu-Panțureac Maria	1987		0,25		
5.	Tighineanu Alexandra	1978	Doctor	0,25		
6.	Bujor Oleg	1978	Doctor	0,5	03.01.2020	
7.	Constantinov Valentin	1971	Doctor habilitat	0,5		
8.	Chetrari Diana	1973		0,5	03.01.2020	
9.	Mîtcu Silvia	1979	Doctor	0,75	03.01.2020	
10.	Donici Silvia	1956		0,5	03.01.2020	
11.	Pogolșa Vitaliu	1959		0,5	03.01.2020	
12.	Oprea Valeriu	1958		0,5	03.01.2020	
13.	Boaghi Victor	1980		1,0	03.01.2020	
14.	Juc Carolina	1995		0,5	03.01.2020	
15.	Andrițchi Anatolie	1975		0,5	03.01.2020	
16.	Adaage Mihail	1958		0,5	03.01.2020	
17.	Țoncu Tatiana	1987		0,5	03.01.2020	

Pondere tinerilor (%) din numărul total al executorilor conform contractului de finanțare	23,6
---	------

Modificări în componența echipei pe parcursul anului 2020						
Nr	Nume, prenume	Anul nașterii	Titlul științific	Norma de muncă conform contractului	Data angajării	Data eliberării
1.	Armeanic Alexandru	1973	Doctor	0,5	03.01.2020	
2.	Nichitenciu Vladislav	1993		0,5	03.01.2020	31.10.2020
3.	Mîtcu Silvia	1979	Doctor	1,0	03.01.2020	
4.	Mîtcu Silvia	1979	Doctor	0,5	03.01.2020	
5.	Chetrari Diana	1973		1,0	03.01.2020	
6.	Chetrari Diana	1973		0,5	03.01.2020	
7.	Bujor Oleg	1978	Doctor	0,5	03.01.2020	
8.	Donici Silvia	1956		0,5	03.01.2020	
9.	Pogolșa Vitaliu	1959		0,5	03.01.2020	



10.	Oprea Valeriu	1958		0,5	03.01.2020	
11.	Boaghi Victor	1980		1,0	03.01.2020	
12.	Juc Carolina	1995		0,5	03.01.2020	
13.	Andrițchi Anatolie	1975		0,5	03.01.2020	
14.	Adaage Mihail	1958		0,5	03.01.2020	
15.	Țoncu Tatiana	1987		0,5	03.01.2020	
16.	Nichitenciuc Maria	1995		1,0	02.11.2020	

Ponderea tinerilor (%) din numărul total al executorilor <b>la data raportării</b>	20%
--	-----

Conducătorul organizației

dr. hab. Constantin MANOLACHE

Contabil-șef

Liubov ATAMANCIUC

Conducătorul de proiect

dr. Alexandru ARMEANIC

Data: 30.11.2020





Nr. 22/102 din 01.12.2020

**EXTRAS**

**din Procesul-verbal nr. 15 al ședinței lărgite online a Cosiliului Științific  
al Bibliotecii Științifice (Institut) „Andrei Lupan” din 30 noiembrie 2020**

**Prezenți: 13 membri**

**S-a discutat:**

Cu privire la aprobarea raportului de activitate referitor la rezultatele științifice obținute în anul 2020 în proiectul finanțat în cadrul concursului Program de Stat (2020-2023) al ANCD „Cercetări enciclopedice de economie și de drept economic”, 20.80009.0807.18, conducător de proiect: dr. Alexandru Armeanic.

**S-a decis:**

A aproba raportul de activitate referitor la rezultatele științifice obținute în anul 2020 în proiectul finanțat în cadrul concursului Program de Stat (2020-2023) al ANCD „Cercetări enciclopedice de economie și de drept economic”, 20.80009.0807.18, conducător de proiect: dr. Alexandru Armeanic.

**Secretar științific**



**Marina TICU**